



Цикл уроков: Рияду ас-Солихин - Сады праведных

Урок 105. Глава 11. 108 хадис

Канатали Такиров

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Передают со слов Абу Сафвана Абдуллаха бин Бусра аль-Аслами, да будет доволен им Аллах, что Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

«Лучшим из людей является тот, кто прожил долгую жизнь и чьи дела были хороши». (Этот хадис приводит ат-Тирмизи, который сказал: «Хороший хадис».)

Никто из людей не знает, сколько он проживет, и никто не может изменить отпущенный ему срок пребывания на этом свете, где каждому запишется все, что он сделает в его книгу деяний, дабы оценить итог его жизни: в прибыли он или убытке, добрым он был или злым.

Согласно этому хадису, мерилom в подсчете приобретений человека будут его годы и деяния. В другой версии этого хадиса есть продолжение:

«...а худший из людей тот, чья жизнь была длинна, а деяния плохи».

То есть главная, первая мера – это качество деяний, хорошими или дурными они были, а вторая – это срок жизни, на протяжении которого они совершались.

Как правило, люди хотят жить долго. Как много нас связывает с этим миром, и как не хочется с

ним расставаться! Однако хадис напоминает нам, что пребывание на этом свете — всего лишь подготовка к жизни вечной, а длинная жизнь хороша, только если она украшена добрыми делами. Посланник Аллаха ﷺ сказал:

«С продолжением жизни мумина увеличивается благо». (Ахмад).

Если человек прожил долгую жизнь в покорности Аллаху, это приблизит его к Аллаху и поднимет его степень в Последней жизни. Ведь, каждое праведное деяние в течение его долгой жизни, приближает этого человека к Аллаху.

Что касается долгой жизни, то ее дает Аллах, а человек в этом вопросе ничем не владеет. Что же касается хороших деяний, то человек способен совершать их. Ведь, Аллах Всевышний дал человеку разум, ниспослал ему Писание, послал к нему посланников, разъяснил человеку путь, довел до человека довод. Каждый человек способен совершать праведные деяния. Также Пророк ﷺ сообщил, что некоторые праведные деяния становятся причиной увеличения срока жизни человека. Посланник Аллаха сказал:

«Пусть тот, кто желает, чтобы удел его был увеличен, а срок жизни продлён, поддерживает связи с родственниками». (Бухари).

Исходя из вышесказанного, человеку следует постоянно просить Аллаха, чтобы Всевышний увеличил срок его жизни и сделал его деяния праведными, ибо это сделает человека лучшим из людей.

На что указывает хадис, который мы прошли на этом уроке? В этом хадисе указание на то, что сама по себе долгая жизнь не является благом, если она не будет сопровождаться благими деяниями. Иногда человек может жить долго, но это будет для него злом. Аллах Всевышний в сура «али 'Имран» сказал:

وَلَا يَحْسَبَنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا أَنَّمَا نُؤْمِلِي لَهُمْ خَيْرًا لَّأَنفُسِهِمْ إِنَّمَا نُؤْمِلِي لَهُمْ لِيَزْدَادُوا إِثْمًا وَلَهُمْ عَذَابٌ مُّهِينٌ

«Пусть неверующие не думают, что предоставленная Нами отсрочка является благом для них. Мы предоставляем им отсрочку для того, чтобы они приумножили свои грехи. Им уготованы унижительные мучения».

Таким образом, если Всевышний Аллах не наказывает их за неверие и бесчинства сразу, то пусть они не думают, что эта отсрочка является благом для них. Чем больше они живут, тем глубже погружаются в неверие и тем сильнее будет их наказание в вечной жизни.

То есть, благодеяния в этой жизни подобны семенам, которые дадут добрый урожай в жизни следующей. Приобрести хорошие деяния можно в рамках, очерченных Исламом. И если верующий занят этим на протяжении всей жизни, то длинная жизнь для него, конечно же, является великим благом. Однако надо быть готовым к тому, что создать свой жизненный путь из благодеяний возможно только в постоянной борьбе с самим собой, своими страстями и прихотями своего нафса.

Подытожим полученные знания:

1. Длинная жизнь сама по себе не считается благом, но приобретает ценность с благодеяниями.
2. Для того чтобы стать обладателем добрых дел в Судный День, нужно приложить немало усилий в этой жизни.

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.